

# 纠正“四风”不能止步 作风建设永远在路上

## ——中央纪委有关负责同志答新华社记者问

新华社记者 吴晶朱紫敬

近日,习近平总书记就查摆和纠正形式主义、官僚主义问题作出重要指示,强调“纠正‘四风’不能止步,作风建设永远在路上”,再次向全党释放强烈信号——坚定不移全面从严治党,驰而不息改进作风。近日,新华社记者就落实习近平总书记重要指示精神,进一步推进作风建设,采访了中央纪委有关负责同志。

问:请简要介绍党的十八大以来,全党上下推进作风建设、大力纠正“四风”的做法与成效,以及仍待解决的突出问题?

答:党的十八大以来,全面从严治党从中央政治局立规矩开始,从落实中央八项规定精神破题,以习近平同志为核心的党中央,坚持以上率下,以身作则、身体力行,全党各级领导干部自觉向党中央和习近平总书记看齐、对标,一级做给一级看、一级带着一级干;坚持从具体问题抓起,聚焦“舌尖上的浪费”“会所中的歪风”“车轮上的铺张”“节日中的腐败”,深入治理隐形变异新表现;坚持强化监督检查,抓日常、经常抓,紧盯关键节点,充分发挥群众监督作用;坚持严格执纪问责,对不收敛不收手的,一律从严查处,且越往后执纪越严,并把问责作为利器,推动主体责任和监督责任落实;坚持标本兼治,不断完善制度,扎紧扎牢防范不正之风的制度笼子。经过五年的不懈努力,面上奢靡享乐之风基本刹住,群众反映强烈的突出问题得到有效遏制,不正之风惯习得以扭转。我们管用实际行动兑现了庄严承诺,赢得了党心民心,刹住了一些过去被认为不可能刹住的歪风邪气,攻克了一些过去司空见惯的顽瘴痼疾,使作风建设成为党的建设一张亮丽名片,并带动了社会风气整体好转。可以说,八项规定改变了中国,在全面从严治党历史进程中写下了浓墨重彩的一笔。

问:作风建设永远在路上。我们清醒地认识到,党内存在的作风不纯问题还未得到根本解决,“不想”的思想基础仍不够牢靠;压力传导存在逐级递减,上热中温下冷、水流不到头的现象仍然存在;不收敛不收手情况仍然存在,“四风”问题呈现隐形变异;形式主义和官僚主义问题仍然突出,需要着力破题整治;有的制度修订完善不及时,缺乏针对性和可操作性,执行不到位。这些都说明党的作风建设依然任重道远。

问:习近平总书记把党的十九大闭幕后不久,专门对纠正“四风”问题作出重要指示,有何深意?对于在新起点上推进作风建设,推动全面从严治党纵深发展有什么意义?

答:党的十九大对作风建设作出了新部署,十九届中共中央政治局首次会议就审议了《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定的实施细则》,近日习近平总书记再次专门对纠正“四风”问题作出重要指示,这些都充分体现了以习近平同志为核心的党中央对党的十九大的大担当、大决心、大作为,要求全党继续保持强大政治定力和战略定力,纠正“四风”、改进作风没有间歇期、没有休止符!

问:习近平总书记的重要指示精神,是在新起点上的再部署、再出发,是深化作风建设的动员令,是我们今后一段时期驰而不息纠正“四风”的重要遵循。要深刻理解和领会习近平总书记重要指示精神,提高政治站位和政治觉悟,坚决捍卫来之不易的作风建设成果,一刻不能松、半步不能退,绝不让享乐主义和奢靡之风卷土重来,绝不让特权思想和特权现象盛行,要发扬钉钉子精神,一锤接着一锤敲,一个节点一个节点坚守,一个问题一个问题解决,不松劲、不停步、再出发,一刻不停歇地推动作风建设向纵深发展,将这张亮丽名片越擦越亮。

问:经过五年整治,“四风”问题中,享乐主义、奢靡之风基本刹住,形式主义、官僚主义一定程度上仍然存在,目前“四风”问题还有哪些新表现新动向?

答:奢靡享乐歪风在高压之下出现一些新动向新表现,其中比较突出的就是改头换面、潜入地下的隐形变异。比如:违规公款吃喝转入内部食堂、培训中心、农家乐等隐蔽场所,或接受私营企业在高档小区内安排的“一桌餐”;有的在费用报销上做手脚,将大额消费拆分成多个小额发票报销,或长期在饭店挂账,待“风头”过后一起结账。公款旅游打着单位集体活动、职工疗养休养等“幌子”,公务外出扎堆热点国家,借公务之机游山玩水,变更行程绕道远行,或由下属单位、相关利益单位、管理服务对象支付旅游费用。收送礼品、礼金避开敏感时间节点搞“错峰送礼”,还通过电子礼品卡、电子红包、快递等隐蔽方式进行。通过违规借用下属单位或企业车辆等方式使用公务用车,甚至变“公车私用”为“私车公养”。婚丧喜庆事宜化整为零分批操办、异地操办、变换身份操办,或只收礼金不办酒席。

同时,形式主义、官僚主义在一定程度上仍然存在,在一些地方和单位问题还比较突出,主要有10种表现:一是在贯彻落实方面,有的领导干部对贯彻落实中央重大决策部署表态多调门高,但行动少落实差,虚多实少,仅仅满足于“轮流圈阅”“层层转发”“安排部署”,个别领导干部说一套做一套,我行我素。二是在调查研究方面,有的单位搞形式、走过场,像打造旅游线路一样打造“经典调研线路”,无论什么调研主题,去的是同一条路线、访的是同一批对象、听的是同一套说辞,搞“大伙演、领导看”的走秀式调研。三是在服务群众方面,有的单位表面上推进服务型政府建设,“门好进、脸好看”,但还是“事难办”,将过去的“管卡压”变成了现在的“推绕拖”;有的政务服务热线电话长期无人接听;有的政府网站更新的内容几乎是领导活动、政务公开、便民服务专栏几乎成为僵尸栏目。四是在项目建设方面,一些地方热衷于打造领导“可视范围”内的项目工程,而不考虑客观实际,“不怕群众不满意,就怕领导不注意”“奖状一屋子,工作还是老样子”。五是在召开会议方面,一些地方无论什么会议都要层层重复开,一个接一个,检查评比走马灯,导致干部疲于应付,没有时间抓落实。六是在改进文风方面,有的地方写文件、制文件机械照搬照抄,出台制度规定“依葫芦画瓢”,内容不是来自调查研究,而是源自抄袭拼凑。七是在责任担当方面,有的领导干部“只求不出事,宁愿不做事”,凡事都要上级拍板,避免自己担责,甚至层层上报、层层不表态。八是在工作实效方面,有的地方对工作不重实效重包装,把精力都放在“材料美化”上,一项工作刚开始就急于总结成绩、宣传典型,搞“材料出政绩”。九是在履行职责方面,有的部门热衷于与下属单位签订“责任状”,将责任下移,试图让下级的“责任状”成为自己的“免责单”。十是在对待问题方面,有的党员干部对身边不良风气和违规问题态度漠然,事不关己、高高挂起,知情不报、听之任之,甚至在组织向其了解情况时仍不说实话。这些问题,正如习近平总书记所指出的,“看似新表现,实则老问题”,必须要下大力气加以整治。

问:习近平总书记重要指示中深刻指出“四风”问题具有“顽固性反复性”,应该如何理解?

答:2014年1月,习近平总书记明确指出:“作风问题具有顽固性和反复性,形成优良作风不可能一劳永逸,克服不良作风也不可能一蹴而就。”习近平总书记这一重要论断,促进全党形成了驰而不息正风肃纪,对“四风”问题紧咬不放、紧盯不松的政治品格。近日习近平总书记再次强调“四风”问题具有顽固性反复性,为全党再次敲响警钟。“四风”问题由来已久、成因复杂,而且受到历史文化、传统观念、社会习俗等因素影响,不是一朝一夕就能彻底解决,也不可能一劳永逸。必须警钟长鸣,久久为功。从纪检监察机关今年查处“四风”问题情况看,2017年1月至10月全国共查处违反中央八项规定精神问题3.78万起,其中,违纪行为发生在2017年的仍有9600多起,占当年查处总量的25.5%,这说明不收敛不收手的现象仍然存在,顶风违纪行为还有增量,印证了“四风”问题具有顽固性和反复性的判断,说明整治“四风”问题必须持续加大力度,以永远在路上的恒心和韧劲,不断把螺丝拧得更紧,工作做得更实,才能打赢作风建设的攻坚战、持久战。

问:习近平总书记提出要“抓住主要矛盾”,特别要针对表态多调门高、行动少落实差等问题,应怎样加强整改?要向哪些方面、哪些领域聚焦发力?

答:形式主义、官僚主义问题涉及面广,在很多领域存在,也有很多表现形式。当前全党全国正在掀起学习贯彻党的十九大精神热潮,在这个关键时期,必须抓住主要矛盾,把习近平总书记指出的表态多调门高、行动少落实差等突出问题作为治理重点,综合施策,以重点问题的突破带动整体工作推进。

一是强化理想信念教育。作风问题本质上是党性问题。要采取多种方式,教育引导广大党员加强党性修养,进一步坚定理想信念,提高落实中央八项规定精神的思想自觉和行动自觉。把中央八项规定和新修订的实施细则精神作为即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中的重要内容,引导党员干部通过进一步树立“四个意识”,增强“四个自信”,筑牢抵制歪风邪气的思想根基。

二是强化主体责任落实。解决形式主义、官僚主义问题的主体责任在各级党组织及其主要负责人。各级主要负责同志要身先士卒,以身作则,发挥党组织牵头抓总作用,通过层层压实主体责任,认真查摆本地区本部门本单位存在的形式主义、官僚主义主要表现、突出问题和成因,拿出见人见事的过硬措施,一步一步地抓实整改。要充分发挥职能部门作用,督促其强化监管、健全制度,及时发现和纠正突出问题,形成齐抓共管的工作合力。

三是从具体问题抓起。要聚焦习近平总书记重要指示中指出的10个方面形式主义、官僚主义具体表现,特别是表态多调门高、行动少落实差等突出问题,以此作为突破口和切入点,紧抓不放、一抓到底,以点带面,用小切口推动大变局。当前重点是要聚焦贯彻落实党的十九大精神和党中央重大决策部署,打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战,保障和改善民生水平等方面工作中存在的形式主义、官僚主义问题,着力

整治,抓出成效。

四是严格监督执纪问责。坚持把纪律和规矩挺在前面,综合运用监督执纪“四种形态”,特别是要充分用好用足“第一种形态”,对热衷于搞形式主义、官僚主义的党员干部及时“红脸出汗”“咬耳扯袖”,该提醒的提醒,该批评的批评,该诫勉的诫勉,防止小问题造成大影响。对确实构成违纪、需要追究党纪政纪责任的党员干部,运用“第二种形态”或“第三种形态”,该调整岗位的调整岗位,该免职的免职,该处分的处分,既追究直接责任人的责任,又追究有关领导的责任,并点名道姓通报曝光,以严肃问责倒逼党员干部转变作风改作风。

问:如何通过抓“关键少数”,让各级领导干部进一步带头转变作风,身体力行,以上率下,形成“头雁效应”?

答:风成于上,俗化于下。抓作风建设,关键在党员领导干部。一方面,从中央和国家机关的党员干部抓起。中央和国家机关是国家治理体系的中枢,地位重要,影响面广,中央和国家机关领导干部的“头雁效应”更加明显。反对形式主义、官僚主义的“第一刀”,先从中央和国家机关切起,从中央和国家机关学习贯彻党的十九大精神的文件印发、会议召开、政务公开、审批监管、调查研究等工作的实效入手,扎扎实实地抓、认认真真抓,以优良作风层层带动各级党政机关和党员干部转变作风改作风。

另一方面,从各级党组织主要负责人抓起。党组织主要负责人是头雁,是“关键少数”中的“关键少数”,其作风是一个地方或单位领导班子成员乃至全体党员干部作风的风向标。必须紧紧盯住各级党组织主要负责人,督促其树立优良作风,以上率下,以“关键少数”的自我革命带动“大多数”党员干部的作风转变。

问:中央纪委机关自身在贯彻落实习近平总书记重要指示精神,纠正形式主义和官僚主义方面,准备采取哪些举措?

答:党的十八大以来,中央纪委机关坚决落实中央八项规定精神,驰而不息纠正“四风”,享乐主义、奢靡之风明显减少,但形式主义、官僚主义问题仍然存在。比如,有的基层党组织理论学习和工作实践存在脱节,向下级单位要材料过多过急,调研中走基层蹲下去摸实情少等问题仍然存在,还有一些同志对联系地区和部门同志口气粗甚至居高临下。对这些问题,必须予以认真解决。

中央纪委作为党内监督最高专责机关,打铁必须自身硬,在整治“四风”问题上应站位更高、标准更严、行动更自觉,确保以扎实的作风推进全面从严治党,深入抓好中央八项规定精神的贯彻落实,做好正风反腐工作。要首先联系职责把自己摆进去,率先垂范,带头查找自身存在的短板和不足,带头整改落实。在“两学一做”学习教育常态化制度化、“不忘初心、牢记使命”主题教育中,从学风、文风等细节抓起,以好的作风确保好的效果。要紧密结合工作实际,聚焦突出问题,带动机关作风整体转变。通过提醒警示、批评教育、诫勉谈话等手段传导压力,使机关干部受到严格的日常监督。对热衷于搞形式主义和官僚主义、造成严重后果和不良影响的机关干部,严肃处理、绝不姑息。

新华社北京12月11日电

## 海军南沙守礁部队 迎来首批女军人

据新华社南沙永暑礁12月11日电(李唐 邓平)高温高湿高辐射,阻挡不了爱国心;再苦再累再危险,磨灭不了南沙情。搭乘补给舰辗转千里来到我南沙群岛永暑礁的南沙守礁部队10名女军人,11日正式走上各自工作岗位。至此,海军南沙岛礁一线守岗岗位迎来首批女军人。

周越、任利华、刘敏怡、夏静、肖慧、周雅凌、谭潇丽、贺茜、孙文欢、荆超10名女军人中,既有军官也有士官,来自国内7个省市,都是90后大学生,平均年龄23岁。她们被纳入永暑礁守礁部队的参谋、通信、医务等岗位编制,将与男军人并肩战斗,在远离祖国大陆南沙岛礁工作生活。

在永暑礁主权碑前,女军人们举起右手,面向国旗庄严宣誓:“热爱南沙,报效国家,服从命令,听从指挥……”誓言掷地有声,使命神圣光荣。

“以前我们在影像资料中见过南沙老礁堡,今天身临其境,通过新旧对比,发现南沙岛礁比想象中的还要美。这里有有机场、码头、街道,还有医院、运动场,蓝天碧海,绿树成荫,鸥鸟翔集。”女兵周雅凌说。

南沙守礁部队政委张加宏介绍,首批女军人上礁工作后,她们将按照岗位分工和相关管理要求严格日常生活秩序,定期组织前后方轮换休整,确保身心健康。

## 检察机关依法决定 对孙政才立案侦查

新华社北京12月11日电 最高检11日消息,日前,最高人民检察院经审查决定,依法对第十八届中央政治局原委员、重庆市委原书记孙政才以涉嫌受贿罪立案侦查并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。



## 山东烟台 普降大雪

12月11日,行人在山东省烟台市街头上空,受冷空气影响,山东烟台普降大雪。

新华社发

## 我国银行业有了移动支付通用入口APP 使用不同银行卡 一个客户端全搞定

据新华社北京12月11日电(记者刘铮)各家银行有各家APP,消费者在移动支付时能不能有一个银行通用支付入口?在中国人民银行指导下,由中国银联联合各商业银行共同打造的银行业移动支付通用入口APP“云闪付”11日正式发布。

中国人民银行副行长范一飞在发布会上说,支付是民生之需、金融之基。此次产业各方共同推出移动支付APP,按照统一接口标准、统一用户标识、统一用户体验的原则,是支付产业深化金融创新应用、推动零售支付回归便民本源的重要举措。

中国银联发布的信息显示,消费者通过“云闪付”APP即可绑定和管理各类银行账户,并使用各家银行的移动支付服务及优惠权益。“云闪付”APP可绑定10张银行卡,方便消费者跨行管理银行卡,并可集中查看各家银行各类支付优惠权益。

## 普京下令俄罗斯 从叙利亚撤军

新华社大马士革12月11日电(记者郑一晗)俄罗斯总统普京11日在俄罗斯驻叙利亚赫迈米姆空军基地说,他已下令俄罗斯开始从叙利亚撤军。

叙利亚总统府官员对媒体说,普京当天抵达位于叙利亚拉塔基亚省的赫迈米姆空军基地。他与叙利亚总统巴沙尔在基地举行会晤,并一同检阅了军队。

普京说:“我对国防部长和武装力量总参谋长下达了指令,要求军队开始撤回驻地。”他还强调,如果恐怖势力在叙利亚再次抬头,俄方将“对他们实施前所未有的打击”。

在与普京会晤时,巴沙尔对俄罗斯在叙参与打击恐怖主义表示感谢,表示叙利亚人民不会忘记俄罗斯军人在打击恐怖分子时所做的牺牲。他说:“俄罗斯军队和叙利亚军队烈士们的鲜血流淌在一起,他们是后人的灯塔。”

2015年9月,俄罗斯应叙利亚政府邀请开始对叙极端主义势力进行军事打击。去年3月15日,俄驻叙利亚主要军事力量开始撤离,但俄方承诺会继续保留驻赫迈米姆空军基地和驻塔尔图斯海军基地。

## 诺贝尔奖颁奖仪式 在斯德哥尔摩举行

据新华社斯德哥尔摩12月10日电(记者付一鸣)2017年诺贝尔物理学奖、化学奖、生理学或医学奖、文学奖和经济文学奖颁奖仪式10日在瑞典首都斯德哥尔摩举行。

依照惯例,主办方用从诺贝尔去世的地方——意大利圣雷莫运来的鲜花装饰颁奖仪式台,获奖者陆续走上颁奖台就座。瑞典王室主要成员、政界领导人及各界人士1500余人出席颁奖仪式。在每个诺贝尔奖项评选委员会的代表分别介绍获奖者的成就之后,瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫向每位获奖者颁发诺贝尔奖证书、奖章和奖金。今年每项诺贝尔奖的奖金为900万瑞典克朗(约合110万美元)。获得今年诺贝尔物理学奖的是雷纳·韦斯、巴里·巴里什和基普·索恩;化学奖得主为雅克·杜博歇、约阿希姆·弗兰克以及理查德·亨德森;生理学或医学奖被授予杰弗里·霍尔、迈克尔·罗斯巴什和迈克尔·扬;文学奖被授予石黑一雄;经济学奖由理查德·塞勒获得。

## 纽约曼哈顿巴士站 早高峰时发生爆炸

新华社纽约12月11日电 美国纽约市曼哈顿中城11日发生爆炸,4人受伤。

据当地媒体报道,爆炸发生在早高峰期间,地点位于曼哈顿42街第八大道的纽约港务局巴士总站,距纽约时报广场不远。受此影响,数条地铁和公交线路停运。

目前尚不清楚爆炸发生原因。有报道称,可能有一枚土制炸弹被引爆。纽约警察局在社交媒体发文称,一名男性嫌疑人已被警方逮捕。

## 山火逼近多个城镇 加州发布新疏散令

美国加利福尼亚州南部燃起的山火10日进一步蔓延,逼近圣巴巴拉县位于海滨的蒙特西托镇和卡平特里亚镇,过火面积42街第八大道的纽约港务局巴士总站,距纽约时报广场不远。受此影响,数条地铁和公交线路停运。

过去一周来,加州共发生6起山火,迫使超过20万人疏散。其中,4日起源于文图拉县“托马斯山火”发生最早、最猛烈,过火面积23万英亩(930.8平方公里),超过全美最大城市纽约,成为加州自1932年以来规模第五大的山火。气象部门预测,助长火势的“圣安娜风”将至少持续到11日,且火灾威胁短时间内不会消失。当地政府官员和专家警告说,气候变化使加州全年面临火灾威胁。 新华社特稿

## 沙特 35 年来 首次解禁电影院

据新华社利雅得12月11日电(记者王波)沙特阿拉伯文化和新闻部11日发布声明称,明年起沙特人可以开办电影院。这是35年来沙特首次解禁电影院。

声明说,自今日起在不超过90天时间里,沙特将开始发放电影院运营许可证。但要求播放的电影要接受审查,不得有违反沙特宗教和传统伦理的内容。

声明说,解禁电影院是为满足民众对文化生活的需求,促进经济多元化和增加就业机会。

20世纪80年代,沙特以容易引发人们道德堕落为由将电影院关闭。很多沙特人每到假期或周末远赴周边国家巴林和阿联酋观看电影。

沙特近来出台并开始实施旨在对经济和社会进行全面改革的“2030愿景”。今年9月,沙特允许女性从2018年6月起驾车,这是沙特女性历史上首次获得驾车权;10月允许女性从年初起可以进入本国3个体育场观看比赛,这也是沙特历史上首次将体育场对女性开放。

## 法国乳品巨头召回 大批出口婴儿奶粉

据新华社巴黎12月11日电(记者张雪飞)法国政府10日发表公报说,调查确认近期多名婴儿感染沙门氏菌与食用法国乳品巨头拉克塔利斯集团生产的奶粉等多种婴儿食品相关,决定暂停该集团生产的600余批奶粉等婴儿食品的销售和出口,同时对已售产品进行召回。这些奶粉出口到多个国家和地区,包括中国。

拉克塔利斯集团发言人表示,此次召回的产品数量巨大,总重量将近7000吨,但无法确定有多少产品已被消费者食用。法国卫生部在其官网上公布了全部召回产品的名称、生产批号及保质期,清单中涉及大量供婴幼儿使用的一段和二段奶制品、近母乳型奶粉、米粉等,绝大部分保质期在2018年至2020年之间。

沙门氏菌是常见的食品污染源,常通过被污染的食品传染给人类,可引发急性肠胃炎。